2024年县域医疗卫生机构癌痛全程管理精准 能力提升培训班在邹平市人民医院举办

□通讯员 魏萌萌 王钰琪 报道

12月21日,由国家卫健委能力建设和继续教育中心、中国医学科学院肿瘤医院主办的2024年县域医疗卫生机构癌痛全程管理精准能力提升培训班在邹平市人民医院举办,国内十余名知名专家教授莅临授课。

国家卫建委能力建设和继续教育中心县域医疗卫生机构癌痛全程管理项目组执行组长王永代表项目进行致辞。王永指出,国家卫生健康委高度重视癌痛全程管理工作,已采取多项有效举措推进县域医院规范化癌痛管理。邹平市人民医院将成为山东省第一家县级医院培育单位,希望通过培训班、实践操作指导、专家巡回授课等方式,全面提升邹平市人民医院在癌痛全程管理方面的精准能力。

中国医学科学院肿瘤医院杨敏教授、吴晓明教授、中日友好医院毛鹏教授等分别就培育单位评审标准解读、NCCN成人癌痛指南解读、鞘内输注系统介绍等进行了分享。会后,部分专家到科室进行实地查房和会诊。

邹平市人民医院院长李永表示,近年来,在各级专家的大力支持下,我院肿瘤科得到了快速发展,是滨州市首批癌痛、癌症规范化治疗示范病房,山东省癌症规范化诊疗基地,滨州市临床重点专科。开展的肿瘤放射治疗、射频消融、放射性粒子植人、靶向治疗等技术均居全省同级医院前列。下一步,医院将借助平台优势,通过疼痛专家团队的优质资源辐射,形成"联强靠大"的高质量协同发展新格局,为邹平市乃至周边癌痛患者带来更多的希望和舒缓医疗,共同开创癌痛管理的新篇章。





国家卫建委能力建设和继续教育中心县域医疗卫生机 构癌痛全程管理项目组执行组长王永代表项目进行致辞。



邹平市人民医院院长李永致辞。



专家到安宁疗护病房进行实地调研查房



专家到科室进行实地调研查房。



专家就病例进行指导谈论。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新征程新伟业

以工业旅游高质量发展助推制造业转型升级

从品牌塑造、需求传导、产业协同、品质提升和价值共创等多维度进行战略实践,全面释放工业旅游的文化传播力、创新驱动力和品牌影响力

工业旅游不仅是展示先进工业文化、弘扬卓越工匠精神、提升企业品牌价值的有效载体,也是制造业企业探索多元增长模式、实现转型升级与可持续发展的重要路径。高质量工业旅游的内涵和外延远远超越传统工业旅游形式,呈现出强融合性、广辐射性、高价值性、深体验性和可持续性等显著特征。通过发展高质量工业旅游,一方面能够直接面向动态变化的消费者需求,驱动企业自主创新,促进工业企业转型升级,提升我国制造业水平;另一方面能够推动工业遗产遗址保护与利用,让工业遗产遗址重新焕发生机与活力。更重要的是,可以讲好中国故事,传播中国声音,传承与弘扬好中国工业文化,增进国内外民众对中国制造和中国智造的了解,助力中国创造走向世界。

近年来,我国工业旅游发展迅速,相关部门始终致力于推动工业和旅游的深度融合与升级发展,截至2024年11月底,我国先后评定了230多项国家工业遗产,推出了122个国家工业旅游示范基地。很多省份也纷纷评出了省级工业旅游示范基地,发布了工业旅游精品线路,成立了工业旅游协会或促进会,涌现出上海宝钢、成都东郊基地、青岛啤酒、伊利牛奶、农夫山泉等优秀的工业旅游基地,取得了一定的经济效益、社会效益和文化效益。但总体来看,我国工业旅游还存在认知不足、产品不优、特色不够明显、配套不够完善等问题,还不能满足人民群众日益增长的工业旅游和研学需求,助推制造业转型升级的作用也不够显著。因此,必须着力发展高质量工业旅游,以更高水平的产品和服务助推工业发展,为中国式现代化建设注入文化力量与经济动能。

一、推动工业旅游高质量发展的关键抓手

要真正让工业旅游成为产业转型升级的新动力、区域 经济发展的新引擎,必须聚焦政策引领、特色打造、精准营 销、品质提升和价值创造五大关键环节,以系统思维和创新 理念打造工业旅游发展的新高地,为中国创造走近百姓、走 向世界助力赋能。

(一)政策引领:从顶层设计到落地实践

政策是推动工业旅游高质量发展的基础性前提。政府 应在规划引导、政策支持和发展环境营造等方面发挥重要 作用。一方面,要进一步明确工业旅游在经济转型中的战 略定位,将其纳人区域经济发展规划和文化旅游政策框架, 形成部门协同、资源整合的发展合力。另一方面,要通过设立专项资金、财政补贴和税收优惠等措施,为工业旅游项目 提供实质性支持,推动更多工业企业参与。同时,加强示范 基地建设,为企业提供技术支持和发展指引,营造良好的政策和市场环境。通过政策引领,释放工业旅游发展潜力,构 建政府、企业与游客多方共赢的生态系统。

(二)特色打造:为消费者提供独特体验

工业旅游的核心竞争力源于为游客提供无法复制的深度体验。企业需深入挖掘自身的生产工艺、产品文化、企业历史与技术创新等核心资源,探索自身工业旅游的独特性和核心吸引力,打造标志性的品牌体验。一方面,可通过开放生产线,设计强互动性的参观环节,让游客身临其境地感受工业制造和工业智造的魅力。另一方面,可设置体验区,邀请游客亲手参与工业产品制作,从视觉、听觉、触觉多维度深化记忆与情感联结。此外,应充分利用数字化技术,将AR、VR等创新手段融入工业文化的展示与传播,构建沉浸式的互动体验场景。最终,通过精心设计和持续创新,形成让游客"来了就难忘,下次还要来"的独特体验,全面提升工业旅游的吸引力与竞争力。

(三)精准营销:做大工业旅游"朋友圈"

要构建多层次联动营销体系,提升工业旅游的市场影响力和品牌形象。企业层面,要善于利用数字化工具开展精准营销,通过社交媒体、电商平台和口碑传播等方式扩大影响力。同时,可与影视、文创行业合作,塑造基于工业文化的标志性IP,形成持续吸引力。区域层面,应以工业旅游精品线路和特色项目为核心,建立区域联动营销机制,全面展示地方工业文化和旅游资源。国家层面,要结合"中国创造"品牌的全球推广,将工业旅游作为文化传播的重要载体,通过讲好中国工业故事,提升中国工业品牌在国际市场的知名度和影响力。

(四)品质提升:提升工业旅游专业服务质量

高质量服务是工业旅游可持续发展的重要保障。要强化工业旅游的专业化水平,培养既懂工业基础性知识又精通旅游服务的复合型人才。相关部门和企业应联合高校、职业院校完善工业旅游教育培训体系,通过定期举办行业技能竞赛和服务提升活动,增强从业人员的服务意识和业务能力。此外,还需注重智能化服务手段的应用,通过大数

据和人工智能优化游客体验,提供便捷的在线预订、导览和反馈服务,以及定制化旅游方案设计,全面提升游客的满意度与忠诚度,助力工业旅游品牌化发展。

(五)价值创造:激励游客参与价值创造,助推企业管理 升级

高质量工业旅游的本质在于激发游客的深度参与,实现文化传承与产业升级的价值创造。要为游客提供多样化的参与式互动体验,通过设置创意工作坊、DIY制作体验等互动环节,打造游客参与价值创造的场景。同时,要深挖游客需求,开发高附加值的文创产品和体验项目,延伸产业链。企业可以通过与游客的互动更直接地获取市场需求和消费趋势的相关信息,通过将工业旅游数据纳入管理系统,客观分析游客行为和偏好,为企业在产品研发、服务改进和市场策略等方面提供科学依据。通过激励游客参与价值创造,让游客的建议和创意成为企业创新发展的重要源泉,从而使企业获得更好的经济和社会效益。

二、以工业旅游高质量发展助推制造业转型升级的战 略思考

发展高质量工业旅游不仅是文旅产业的创新实践,更是推动工业和服务业深度融合的重要抓手。要充分发挥工业旅游对我国制造业转型升级的助推作用,必须从品牌塑造、需求传导、产业协同、品质提升和价值共创等多维度进行战略实践,全面释放工业旅游的文化传播力、创新驱动力和品牌影响力。

(一)IP创建战略

强有力的文化IP是提升产业竞争力的关键。高质量工业旅游应深入挖掘工业历史、技术创新与地域文化,将产业特色转化为鲜明的IP内核,塑造具有高辨识度的品牌形象。一方面,通过打造标志性文化IP,变"工业硬实力"为"文化软实力"。另一方面,充分发挥地方政府与企业的协同效应,讲好中国制造和中国智造的品牌故事,推动工业旅游的多渠道传播,提升国际话语权,助力中国工业品牌在全球树立高质量发展的标杆,为新型工业化进程注入文化动力。

(二)传导驱动战略

工业旅游为消费者直面企业生产的全过程提供了窗口,也为企业全面及时了解消费者需求提供了机会。通过开放生产线、展示制造工艺及科技创新,能够使游客直接感知产品品质和工业魅力,并通过体验和互动产生反馈。这

些反馈信息可以有效传递至企业,为市场需求洞察、工艺改良和服务提升提供数据支撑。消费者与生产者的直接连接,不仅能够优化企业从研发到销售的全流程环节,还能驱动企业识别短板、补足产业链缺口,实现精准供需匹配。工业旅游以此构建生产端与市场端的高效联动,助力企业提升市场适应性和竞争力。

(三)协同发展战略

制造业转型升级需要产业链各环节的协同配合。工业旅游作为具有产业融合功能的经济和社会行为,通过发挥平台价值,有效连接工业、文化、教育和旅游等行业,产生单个领域难以产生的经济和社会效益。工业旅游比较集聚的地区完全可以通过单点提升、点线串联、区域整合等方式联合打造区域性工业旅游产品体系,形成工业旅游企业之间的协同效应。同时,通过激发各相关主体的协作潜能,强调企业、政府和社会力量的共同参与,充分发挥产业集群联动效应,打造高质量工业旅游生态,为工业旅游注入更多文化、教育和体验元素,进一步增强工业旅游的市场影响力。

(四)品质提升战略

工业旅游的核心竞争力在于高品质的产品与服务。首先,要精细化设计工业旅游线路和内容,通过工业文化传播、科技创新展示和多元互动体验,让游客直观感受我国制造业取得的成就和精益求精的工匠精神。其次,通过数字化手段的深度融合,运用AR、VR等技术打造沉浸式体验,增强互动性和趣味性,推动工业旅游产品向体验式消费升级。同时,服务质量是工业旅游可持续发展的重要支撑,必须加强运营团队的专业化培训,将高品质服务贯穿全流程,改善游客体验,全方位提升品质,为工业旅游可持续高品质发展提供根本保障。

(五)价值共创战略

发展高质量工业旅游的目标是实现价值共创,构建政府、企业、社会组织和消费者多方联动、协同发展的工业旅游生态体系。在政府层面,政策引领和资源整合为工业旅游发展提供基础性保障;在企业层面,产品创新和服务优化为游客创造独特价值;在社会组织层面,在企业和消费者之间架起沟通桥梁;而在消费者层面,游客通过深度体验与反馈共同参与工业旅游价值的塑造。价值共创不仅能够延伸产业链和提升经济效益,还能推动产业链协同升级,助力工业旅游可持续发展。